

ОЧЕРКЪ

ОЧЕРКЪ

Дѣятельности Пермской Губернской Ученой Архивной Комиссіи за 1915—1916 г. (съ 1-го Ноября 1915 г. по 1-е Ноября 1916 г.)

и денежный отчет за то же время.

Дѣятельность Комиссіи въ отчетномъ году ограничивалась текущими дѣлами по разсмотрѣнію описей, а какихъ именно—сказа но ниже

Неслыханно жестокая, кровавая борьба народовъ, затмившая всѣ интересы, приковавшая къ себѣ вниманіе всего человѣчества, не могла, конечно, не отразиться и на дѣятельности Коммиссій, члены коей въ той или иной степени захвачены ею или непосредственно, или военными дѣлами тыла. Завѣтъ Государя: „ВСЕ ДЛЯ ВОЙНЫ“ нашель себѣ откликъ всюду, ставъ впереди и тѣхъ дѣлъ, которыя въ обычное время считались бы неотложными. Тѣмъ не менѣе Коммиссія для занятій и въ отчетный годъ была открыта еженедѣльно по вторникамъ, а библиотека—два раза въ недѣлю.

То нѣмногое, что сдѣлано Коммиссіей, состоить въ слѣдующемъ.

Избранныя постановенія и события, коснувшіяся Коммиссії.

18 Ноября 1915 г. предложенъ былъ къ разсмотрѣнію очеред-
наго засѣданія Коммиссіи денежный отчѣтъ и представлена къ провѣркѣ
денежная наличность съ оправдательными документами.

Вследствие того, что многие изъ членовъ, значущихся въ спискѣ, напечатанномъ въ X томѣ „Трудовъ“, фактически выбыли изъ Комиссіи, прекративъ съ нею всякия сношения болѣе трехъ лѣтъ, неговоря уже объ уплатѣ членскихъ взносовъ, явилась крайняя необходимость выяснить правоспособность тѣхъ изъ нихъ, которые желали бы еще состоять членами. Съ этой цѣлью, и въ виду того, что со стороны

этихъ послѣднихъ поступило заявленіе съ требованіемъ созыва общаго собранія по повѣсткамъ для выбора предсѣдателя, каковаго, съ оставленіемъ этого званія М. Я. Поповымъ, замѣнялъ товарищъ предсѣдателя Л. Е. Воеводинъ, послѣдній, представивъ означенныя заявленія членовъ вмѣстѣ съ своимъ объясненіемъ, денежнымъ отчетомъ и всѣми, относящимися къ истекшему году, документами г. Начальнику губерніи, просилъ его, какъ Непремѣнного Понечителя Комиссіи, созвать же лаемое общее собраніе съ передачей всѣхъ представленныхъ ему документовъ на разсмотрѣніе этого собранія. Но оно однакожъ созвано не было по причинѣ, остающейся неизвѣстною. Прошелъ еще годъ и за конный составъ Комиссіи остается незавѣщаннымъ.

До Августа месяца подъ н. „Исторический Архивъ“ зашлюсь
четыре отапливаемыхъ комнаты, где происходили вмѣстѣ съ тѣмъ и
засѣданія Коммиссіи. Но въ виду страшной дорогоизны дровъ приш-
лось помѣстить архивъ въ одну изъ тѣхъ комнатъ, а часть предметовъ
перенести въ помѣщеніе неотапливаемое съ уплатою за все это по
15 рублей въ мѣсяцъ. Такимъ образомъ произойдетъ для Коммиссии
солидная экономія въ размѣрѣ стоимости десяти сажень дровъ и кромѣ
того десяти рублей въ мѣсяцъ квартирныхъ.

изслѣдователей Камско-Уральского края. Памяти умершаго посвящено въ мѣстной печати много прочувствованныхъ и благодарныхъ замѣтокъ. Но, разумѣется, труды Ивана Яковлевича должны быть достойно оцѣнены путемъ обзора его многосторонней и полезной дѣятельности и его многочисленныхъ печатныхъ работъ по исторіи и археологіи края, а также — картографическихъ. За послѣднія авторъ имѣть медаль Импера-торскаго Географическаго Общества. Въ послѣднее время И. Я. ближе всего стоялъ къ мѣстному Епархиальному Церковно-Археологическому Обществу, будучи его членомъ и помѣщая въ Пермскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ свои работы. Можно надѣяться — тамъ же появится и интересная біографія почившаго труженика, достойнаго вѣчной памяти.

Торжество началось 1-го Октября въ 1 часъ дня молебствиемъ совершеннымъ Преосвященнымъ Андроникомъ въ церкви Маринской женской гимназіи въ присутствіи прибывшаго нарочито для торжественнаго случая Товарища Министра Народнаго Просвѣщенія Владимира Тимофеевича Шевякова, ректора Петроградскаго университета Э. Д. Гриффи, проректора Пермскаго отдѣленія того же университета К. И. Покровскаго, и. о. Начальника Пермской губерніи, Церемониймѣстера Высочайшаго Двора С. В. Степанова, попечителя Оренбургскаго учебнаго округа А. Н. Дервицкаго, профессоровъ, доцентовъ и преподавателей въ открываемомъ отдѣленіи, до 500 студентовъ и студентокъ и до 400 приглашенныхъ гражданъ города Перми и многихъ другихъ городовъ. Преосвященный передъ моленіемъ сказалъ въ высшей степени содержательное слово о солидарности истицкой науки съ исповѣдуемой нами христіанской религіей Universitas. Вотъ слово, отъ котораго и университетъ получилъ свое имя. Всеобъемлющее всеобщее вселенія таково назначеніе университета—изучить вселенную. Развивая эту мысль, владыка указалъ на Великаго Художника—Творца вселеній, къ познанію Коего должны привести и всѣ человѣческія науки. Постъ молебствія всѣ собравшіеся перешли внутреннимъ ходомъ въ залъ гимназии художественно декорированный, какъ и коридоры

во всемъ зданіи. Въ залѣ на особо устроенномъ помостѣ, за столомъ расположились: ректоръ, проректоръ, профессора и преподаватели во главѣ съ Товарищемъ Министра, въ качествѣ предсѣдателя. Первые ряды креселъ заняли: преосвященный, начальникъ губерній, мѣстный генералитетъ, почетный гражданинъ города Перми Н. В. Мѣшковъ, представители власти соѣдніхъ губерній. Кресла второго ряда заняли дамы—начальницы женскихъ учебныхъ заведеній. Въ дальнѣйшихъ рядахъ помѣстились начальники мужскихъ учебныхъ заведеній. Далѣе—гласные чрезвычайного губернскаго земскаго собранія, гласные уѣзданаго земскаго собранія, гласные Пермской городской думы, жертвователи, завѣдывающіе отдѣльными частями разныхъ губернскихъ учрежденій, именинныя граждане и, наконецъ, прочие званые гости. За послѣднимъ рядомъ стульевъ помѣстились стоя студенты въ полномъ составѣ, хотя ранѣе предполагалось, что всѣхъ ихъ заразѣ залъ вмѣстить будетъ не въ состояніи. На хорахъ помѣстился военный оркестръ духовой музыки.

Для наблюденія за порядкомъ, въ помощь къ распорядителямъ отъ университетской комиссіи подъ руководствомъ ея предсѣдателя А. А. Дубенского, было избрано до 20 студентовъ, отмѣченыхъ бантиами изъ синихъ лентъ.

Актъ начался краткой рѣчью Товарища Министра, выслушанной всѣми присутствующими стоя. Онъ сказалъ, что во исполненіе постановленія Совѣта Министровъ съ Высочайшаго сановленія, состоявшагося 13 Іюня с. г. опъ, по порученію Министра Народнаго Просвѣщенія, Пермское отдѣленіе Императорскаго Петроградскаго университета объявляется открытымъ. При послѣднемъ словѣ раздался гимнъ „Боже, Царя храни“. Товарищъ Министра и составъ профессоровъ обращаются къ портрету Государа. Гимнъ повторяется три раза и послѣ каждого раза предсѣдательствующій провозглашаетъ Государю Императору „ура“, должно полхватаившемо всѣми присутствующими.

Затѣмъ, предсѣдательствующій Товарищъ Министра В. Т. Шевяковъ говорить пространную рѣчь, дословно записанную и напечатанную въ мѣстныхъ газетахъ. Онъ отмѣтилъ въ ней замѣчаемый чинъ взесокъ подъемъ общественныхъ спѣлъ и запросъ на научно подготовленныхъ дѣятелей въ области медицины, ветеринаріи, фармацевтики, педагогии и т. д., что вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ лицѣ Министра графа Павла Николаевича Игнатьева, считаетъ обязанностью

72

идти на встрѣчу этимъ потребностямъ, имѣя въ виду открытие цѣлой сѣти университетовъ. Коснувшись исторіи возникновенія настоящаго отдѣленія университета, ораторъ сказалъ, что такое скорое разрешеніе вопроса въ пользу Перми по ст. 158 Учр. Министерst. и съ Высочайшаго сановленія, обязаю, безспорно, щедрости и энергіи мѣстныхъ земствъ и города и жертвамъ частныхъ лицъ (подразумѣвая Н. В. Мѣшкова). Упомянувъ о традиціяхъ Петроградскаго университета, воспитавшаго въ своихъ стѣнахъ множество свѣтлѣй науки, В. Т. вы- сказалъ увѣренность, что Пермскій университетъ, получившій свое начало отъ Петроградскаго, поддержитъ славу своего родопачальника, ибо въ Краѣ найдутся для этого люди. И въ средѣ крестьянскихъ дѣтей могутъ быть новые Ломоносовы. „Да будетъ это отдѣленіе существовать во славу нашей Родины и ея Державнаго Вождя.“ Такъ закончилъ свою рѣчь Т. В. Взрывъ аплодисментовъ покрылъ его послѣднія слова.

Прочитана привѣтственная телеграмма Министра Народнаго Просвѣщенія П. Н. Игнатьева.

Послѣ Товарища Министра сказалъ рѣчь ректоръ Петроградскаго университета Э. Д. Гриммъ. Настоящее торжество ораторъ назвалъ первымъ шагомъ къ созданію самостоятельного университета. Что такое быстрое此刻 создание высшей школы—первый случай въ исторіи. Въ этомъ участвовали и общественные силы, и готовность преподавательского персонала, неубоявшагося трудностей и на новомъ мѣстѣ, при скучныхъ на первыхъ порахъ учебныхъ пособіяхъ, явиться исполнителями—отвѣтственнаго дѣла. Затѣмъ ректоръ сказалъ о значеніи высшаго общаго образования въ связи съ специальнымъ, просилъ не судить пока строго предстоящую дѣятельность профессоровъ, а этимъ послѣднимъ пожелалъ, чтобы ихъ не покидало то радостное чувство въ полезномъ труде, которое всегда было имъ свойственно.

Начальникъ губерній, церемоніймѣстеръ Двора Его Императорскаго Величества С. В. Степановъ, привѣтствуя новый университетъ отъ лица мѣстной администраціи, высказалъ увѣренность, что зарождающееся зерно науки укоренится, возрастетъ и дастъ хорошій плодъ.

Затѣмъ произносить рѣчи Уфимскій Губернаторъ П. П. Башиловъ и попечитель Оренбургскаго учебнаго округа А. Н. Дервицкій.

Председатель университетской комиссии А. А. Дубенский въ простиранной рѣчи изложилъ исторію возникновенія настоящаго отдѣленія университета. Послѣ него говоритьъ и. о. председателя Пермской тубернскай земской управы Е. Д. Калугинъ, прося профессоровъ помочь пермскимъ студентамъ. И. о. Пермскаго городскаго головы Г. В. Юрьевскій выразилъ глубокую благодарность всѣмъ потрудившимся къ зарожденію у настѣ свѣтота высшей науки.

Н. В. Мѣшковъ, выходя на кафедру, былъ принятъ долго не смолкавшими аплодисментами. Отъ скромно отклонить отъ себя привѣтствия заслуги въ дѣлѣ учрежденія въ Перми университета, ссылаясь на то, что его вдохновили на это три лица: Калининъ, по жертвовавшій на это дѣло 100 тыс. р., матушка Николая Васильевича, Елена Ивановна Мѣшкова и Министръ Народнаго Просвѣщенія Павелъ Николаевичъ Игнатьевъ. Являясь въ настоящее время съ привѣтствіемъ отъ имени Пермской биржи, Н. В. заявилъ, что она жертвуетъ на дѣло Пермскаго университета сто тысячъ рублей. Громъ аплодисментовъ покрылъ эти слова.

Въ заключеніе сказалъ рѣчъ и. о. ректора Пермскаго отдѣленія Петроградскаго университета К. Д. Покровскій, обращаясь къ студентамъ. Рѣчь ректора была проникнута искреннимъ и горячимъ желаніемъ сдѣлать для студенчества все, что потребуется имъ для успешныхъ занятій науками и что въ немъ они найдутъ всегда отзывчивое отношение къ своимъ нуждамъ.

Послѣ этого послѣдовалъ пятнадцатиминутный перерывъ, во время коего епископъ Андроникъ оставилъ събраніе.

Послѣ перерыва были допущены депутаты къ чтенію своихъ адресовъ. Всѣхъ депутатовъ явилось 44, изъ нихъ 24 учрежденія представили адресы, прочія выражали свои привѣтствія словесно. Чтеніе адресовъ послѣдовало въ такомъ порядке: 1) А. М. Симановъ, председатель Екатеринбургской уездной земской управы прочитать адресъ отъ уѣздныхъ земствъ Пермской губерніи, 2) И. К. Афиногеновъ, гласный Екатеринбургской думы — отъ уѣздныхъ городовъ, 3) Л. Е. Воеводинъ — отъ Пермской губернскай ученой архивной комиссіи, 4) В. П. Ивановъ — отъ Пермской Александровской больницы, 5) П. Н. Серебренниковъ — отъ Пермскаго Научно-промышленнаго музея, 6) В. М. Здравосмысловъ — отъ Пермскаго бактериологическаго института, 7) А. П.

Раменскій — отъ дирекціи Пермскихъ народныхъ училищъ, 8) представитель Пермскаго губернскаго учительскаго общества, 9) отъ почтово-телеграфнаго округа, 10) А. Н. Третьяковъ — отъ мѣстнаго общества взаимнаго отъ отия страхованія, 11) Н. Н. Сѣдыхъ — отъ городской общественной библиотеки, 12) И. К. Кудровъ — отъ общества пермскихъ врачей, 13) отъ родительскихъ комитетовъ всѣхъ городскихъ учебныхъ заведеній, 14) Г. Г. Генкель — отъ гимназіи Александра Благословенаго (адр. на латинскомъ яз.), 15) Ф. Ф. Скурскій — отъ Алексѣевскаго реальнаго училища, 16) Г. А. Орловъ — отъ второй мужской гимназіи (адр. на латинскомъ яз.), 17) В. А. Ющель — отъ мужской гимназіи Циммермана, 18) Н. И. Знамировскій — отъ Пермской семинаріи, 19) А. Е. Ширяевъ — отъ военно-промышленнаго комитета, 20) отъ Пермскаго отдѣленія Императорскаго техническаго общества, 21) В. М. Шулеповъ — отъ общества содѣйствія народному образованію, 22) О. М. Варфоломеева — отъ общества „Свѣтлая юность“, 23) отъ мусульманскаго общества и 24) учитель Орловъ отъ Соликамскаго общества вспомоществованія учащимся въ начальныхъ училищахъ.

Одновременно съ адресами приносились привѣтствія и словесныя отъ разныхъ учрежденій, въ томъ числѣ — отъ пѣкоторыхъ женскихъ гимназій, кромѣ мѣстныхъ городскихъ, и изъ уѣздовъ, а также — отъ Пермской женской семинаріи.

Еще во время перерыва были составлены Всеподданнѣйшія телеграммы Государю Императору, одна — отъ имени Товарища Министра, профессоровъ и присутствующихъ и вторая — отъ мѣстной администраціи и преосвященнаго Андроника и присутствующихъ гражданъ. Телеграммы выслушаны стоя. За чтеніемъ послѣдовала гимнъ, многократно повторенный и клики „ура“ Государю Императору.

Отъ преосвященнаго Андроника поступила „лента“ въ пользу общества вспомоществованія недостаточнымъ студентамъ Пермскаго отдѣленія Петроградскаго университета.

Въ заключеніе А. А. Дубенскій приступилъ къ чтенію привѣтственныхъ телеграммъ, что продолжалось болѣе часа и торжественный актъ открытия Пермскаго отдѣленія Императорскаго Петроградскаго университета закончился около семи часовъ вечера.

Въ 9 часовъ вечера того же 1-го Октября и въ томъ же залѣ состоялся обѣдъ болѣе, чѣмъ на 300 персонъ во главѣ съ Товарищемъ

Министра. Произнесено было много тостовъ. Во время обѣда, который продолжался (до часу ночи), игралъ военный оркестръ. Въ этотъ день 2-го Октября въ 11 часовъ днія Пермская университетская комиссія снималась въ фотографіи Якунина. Въ центрѣ группы занимаютъ мѣсто В. Т. Шевяковъ и Н. В. Мѣшковъ. Вечеромъ въ тотъ же день 2-го Октября данъ былъ для студентовъ и участниковъ на актъ бесплатный спектакль местной оперной труппы В. Морского. Представлена „Евгений Онѣгінъ“. Передъ спектаклемъ исполнены были всѣ труппой народны гимны: „Боже Царя храни“, а затѣмъ оркестръ исполнилъ всѣ семь гимновъ нашихъ доблестныхъ по великой войнѣ союзниковъ. Всѣ гимны выслушаны стоя и (окрыты величами) „ура“.

3-го Октября въ присутствіи товарища Министра, профессуры, студентовъ и немногочисленной на этотъ разъ публики было совершено молебствіе въ патакѣ называемомъ маломъ домѣ Н. В. Мѣшкова на Занмѣ, где помышляются вѣкоторыя (аудиторіи, институты и студенческое общежитіе на 100 человѣкъ). Молебствіе совершилъ благочинный прадо-пермскихъ церквей о. протоіерей Иоаннъ Шванковъ, который вслѣдъ за этимъ обѣхалъ со святотѣломъ водой и пронія университетскія аудиторіи, помѣщающіеся въ Кирилло-мѣфодіевскомъ училищѣ и въ Камчатовскомъ домѣ.

4-го Октября въ бѣлье половины часовъ вечера данъ былъ обѣдъ Н. В. Мѣшковымъ въ своемъ домѣ по Монастырской улицѣ, на который кромѣ В. Т. Шевякова и начальника губерніи, были приглашены всѣ профессора и университетская комиссія въ полномъ своемъ составѣ. Во время обѣда Товарищемъ Министра была оглашена Высочайшая телеграмма Государя Императора слѣдующаго содержанія: Поручаю вамъ передать профессорамъ, учащимъ и учащимся вновь открытаго въ Перми отдѣленія Петроградскаго университета Мою сердечную благодарность за молитвы и выраженные вѣрооподданническія чувства. Отъ души желаю Пермскому отдѣленію служить отечественной наукѣ и Родинѣ по славнымъ традиціямъ Императорскаго Петроградскаго университета. НИКОЛАЙ.

Телеграмма эта получена въ отвѣтъ на слѣдующую Всеподданную телеграмму: Его Императорскому Величеству Государю Императору. Сего днія, въ читый всей Русью праздникъ Покрова Пресвятаго Бого

родицы! и послѣ горячей молитвы Всевышнему о здравіи Вашего Императорскаго Величества и о дарованіи полной победы надъ врагомъ, состоялось открытие въ славной Тривиѣ Перми отдѣленія Императорскаго Нетребрадскаго университета. Отъ имени всѣхъ присутствующихъ на торжествѣ властей, представителей всего необъятнаго Прикамскаго и Приуральскаго Края, щедро отозвавшагося на это просвѣтительное начинаніе, а также отъ лицъ профессоровъ, учащихъ и учащихся держаю подвергнуть къ етапамъ Вашего Императорскаго Величества, Державнаго Хозяина и Зашитника земли Русской, одушевляющія всѣхъ наше безумѣрныя чувства вѣрноподданнической любви и преданности и засвидѣтельствовать о горячей готовности новаго очага научной мысли и вѣющаго разсадника просвѣщенія воодушевленно трудиться на благо обширнѣйшей и богатѣйшей области нашей дорогой Родины и во славу Вашу, Великій Государь. Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданный Товарищъ Министра Народнаго Просвѣщенія Шевяковъ.

-МОИ ПОЛУЧИЛИ ДРУГАЯ ОТВЕТНАЯ ТЕЛЕГРАММА НА ИМЯ ПОСЛАНИКА ГУБЕРНИИ ЧЛЕНЫЩАГО СОДЕРЖАНИЯ. СЕРДЧНО БЛАГОДАРЮ ВАСЬ, ЕПИКОПА АНДРОНИКА И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДУХОВЕНСТВА, ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХЪ, ЗЕМСКИХЪ И ГОРОДСКИХЪ УЧРЕЖДЕНИЙ, КУПЕЧЕСТВО И НАСЕЛЕНИЕ ПЕРМСКОЙ ГУБЕРНИИ ЗА МОЛИТВЫ И ВЫРАЖЕННЫЕ ВЪ РИОПОДДАННИЧЕСКИЯ ЧУВСТВА. РАДУЮСЬ ОТКРЫТИЮ НОВАГО РАЗСАДНИКА ПРОСВѢЩЕНИЯ, КОТОРЫЙ БЕЗСОМѢННО ДАСТЬ ОБШИРНОМУ КРАЮ ОБРАЗОВАННЫХЪ И ИОЛЕЗНЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ. НИКОЛАЙ».

Эта телеграмма получена въ отвѣтъ на слѣдующую: „Его Императорскому Величеству. Вознеси Царю царствующихъ общія молитвы о процесіи драгоцѣннаго здравія Вашему Императорскому Величеству и всему Царствующему Дому и дарованіи побѣдъ доблестному христолюбивому воинству, сражающемуся подъ верховнымъ водительствомъ Вашего Императорского Величества, представители духовенства, правительственныхъ земскихъ и городскихъ учрежденій, купечества и населенія Пермской губерніи, собравшіеся на открытие въ Перми отдѣленія Императорскаго Петроградскаго университета, повергають къ стопамъ Державнаго Хозяина земли Русской и Отца просвѣщенія одушевляющія ихъ чувства безпредѣльной вѣрноподданнической любви и беззавѣтной преданности. Двора Вашего Императорского Величества Церемоніймейстеръ, управляющій Пермской губерніей, вѣрноподданный

Величества Сергий Степановъ, Ардроникъ, епископъ Пермскій и Кунгурскій, младой Понятъ, инициаторъ, почетный членъ Комиссии. 5 Октября въ 1 часъ дня Товарищъ Министра Владимира Тимофеевича Шевякова выѣхалъ изъ Перми на пароходѣ Каменскихъ и Мышковъ. Проводить высокаго гостя явились представители города и общества, начальникъ губерніи, начальство учебныхъ заведеній и гімназіи въ военномъ сдрѣ съ музыкой. Этимъ законачились торжества открытия въ Перми отдѣленія университета. Но уже 4-го числа нѣкоторыми профессорами читались лекціи въ томъ числѣ В. Т. Шевяковъ, какъ бывшій профессоръ естественікъ, прочелъ институціональную лекцію по зоологии.

Помѣщаемъ адресъ поднесеній Пермскому отдѣленію Петроградскаго университета отъ Комиссии.

1-е Октября 1916 г.

Отъ Пермской Губернской Ученой Архивной Комиссии, состоящей подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества, ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, покровительствомъ,

Пермскому Университету.

Настоящее торжество — попытка историческое. Въ данный моментъ мы, мѣстные жители, ощущаемъ, такъ сказать, дуновеніе грядущей науки, предназначаемой внѣдрить въ нашъ край просвѣщеніе высшаго порядка, которое до сего времени скучно озаряло насъ и притомъ изъ недослѣдемаго далека. Между тѣмъ естественная богатства страны, обширность и населеніе ея, наконецъ умственная ея зрѣлость давно уже требуютъ широкой научности, дабы дары природы не оставались втуль, дабы таланты подрастающаго поколѣнія не заглохли, дабы блага науки разливались въ Краѣ съ наи возможной щедростью. Жатва обильна, недоставало только земледѣтелей. И вотъ они, желанные, явились вовсегоружин. Свѣточъ знаний уже стоитъ на порогѣ нашей земли. Какъ же не благословить намъ это шествіе, какъ пѣбѣдное, а не радоваться ему? Но Пермская Губернская Ученая Архивная Комиссия имѣть сугубое основаніе радоваться возникающему въ Перми

университету, ибо онъ заключаетъ въ своемъ составѣ историко-филологический факультетъ. Этотъ, родственный по задачамъ Комиссии, факультетъ съ его всемирноизвестными учеными, надѣемся, не въ далекомъ будущемъ встанетъ во главѣ ея; и тогда учрежденіе, призванное работать для исторіи Края, займетъ подобающее ему мѣсто въ уровенѣ съ высокимъ его назначениемъ. Понятъ, гдѣ онъ находится! Принѣствуя Вамъ, гг: профессора, мы съ радостью вызываемъ путь глубины души: *ищите просимъ, добро пожаловать!* Подлинный подписали и. о. Предсѣдателя Комиссии Л. Воеводинъ. Библиотекарь И. Будрицъ.

СПИСОКЪ

прибывшихъ на торжество открытия Пермского Отдѣленія университета профессоровъ, составившихъ первую группу преподавателей для чтенія лекцій въ 1916—1917-й

учебный годъ.

Исправляющей обязанность ректора отдѣленія, профессоръ астрономіи К. Д. Покровскій, и. о. декана физико-математического факультета Б. К. Полѣновъ. Профессора, приват-доценты и преподаватели: государственного права — деканъ юридического факультета В. Ф. Матвеевъ, истории русскаго права — А. И. Круглевскій, политической экономіи М. В. Шуха, энциклопедіи права — Л. В. Успенскій, математики — г. Абрамовичъ, физики — А. А. Добашъ, химіи — Н. В. Култашевъ и г. Алексеевъ, минералогіи — А. А. Полкановъ, зоологіи — Д. М. Федотовъ, гистологіи — А. А. Заверзинъ, анатоміи — В. К. Шмидтъ, ботаники — А. Г. Генкель.

Профессора и приватъ доценты историко-филологического факультета: деканъ факультета, А. П. Кадлубовскій читаетъ русский языкъ и словесность, А. И. Введенскій и А. И. Сырцовъ, читаютъ философию, С. Ф. Платоновъ и Б. Д. Грековъ — русскую исторію, П. А. Лавровъ — славянскую филологію, Б. Л. Богаевскій и А. У. Вольдемаръ — классическую филологію, Н. П. Оттокаръ — всеобщую исторію, К. К. Буга — сравнительное языковѣдѣніе, А. А. Смирновъ — романо-германскую филологію. Обпорскій — русскій языкъ и словесность.

Придавая своим долгом отмѣтить на страницахъ очерка историче-
ской факты учреждения въ Перми университета, Комиссія считаетъ
нелишнимъ въ связи съ этимъ коснуться истории возникновенія въ
Краѣ высшаго учебнаго заведенія.

Вопросъ о высшемъ учебномъ заведеніи, проектированномъ сначала
преимущественно съ горной и горнозаводской специальностями, а потомъ—
съ сельско-хозяйственной и лѣсной, на Уралѣ и въ Приуралї, имѣть мно-
голѣтнюю исторію. Назадъ тому еще 25 лѣтъ писалось объ этомъ въ га-
зетахъ, говорилось на земскихъ и городскихъ собраніяхъ, подавались
даже ходатайства въ правительственные сферы, но все было напрасно.
Однако въ 1893 г. горное вѣдомство передало вопросъ на разсмотрѣ-
ніе съѣзду уральскихъ горнопромышленниковъ въ Екатеринбургѣ. Тогда
рѣчь шла о специальнѣ горнозаводскомъ высшемъ училищѣ съ пред-
метами бориаго института и съ правомъ выпуска изъ него горныхъ
инженеровъ. Означенный съѣздъ, состоявший самъ изъ горныхъ инже-
неровъ, почему то рѣшилъ вопросъ отрицательно и дѣло заглохло до
1909 года.

Въ этомъ году оно снова возникло, и притомъ страстно. Въ Ека-
теринбургской городской думѣ, А. Е. Обуховѣ, городской головѣ, съ-
умѣль заинтересовать имъ правительство и подалъ пространную до-
кладную записку объ учрежденіи въ Екатеринбургѣ политехникума во
главѣ съ горнымъ и горнозаводскимъ отдѣлѣніями. Тогда и Пермская
голова, быть можетъ вдохновленная мѣстной печатью, вспом-
нила интересы своего города и свои обязанности къ нему.

25 Октября, 7 и 19 Ноября, съ разрѣшенія г. губернатора,
состоялось въ Пермской городской управѣ засѣданіе комиссіи изъ
представителей мѣстной администраціи, земствъ, городовъ и главно-
управляющихъ казенныхъ и частныхъ горнозаводскихъ округовъ на
Уралѣ. На этомъ засѣданіи обсуждалось, нужна ли Уралу высшая
школа, и если нужна, то—какого типа, какой специальности и гдѣ
должна быть основана.

Замѣчательно, что большинство на этотъ съѣзданіи высказалось
за горную, а за сельско-хозяйственную и лѣсную школу, придавая
необходимой есъ и находя горную, въ качествѣ высшей школы, излиш-
ней. Еще замѣчательнѣе то, что городская управа, а за ней и дума
отнеслись къ предмету иначе и рѣшили добиваться политехникума или

института съ преимущественно горной и горнозаводской специальностью.
Въ этомъ смыслѣ Пермь и вступила въ полемику съ Екатеринбургомъ.
Конечно, природныя условія, окружающія тотъ и другой городъ мало
отличаются между собою въ горномъ и горнозаводскомъ отношеніи. И
тутъ и тамъ есть горные заводы и, пожалуй, образцовѣхъ заводовъ
болѣе около Перми, чѣмъ около Екатеринбурга, тѣмъ не менѣе, какъ
известно, восторжествовалъ послѣдній, быть можетъ, благодаря репу-
тации, создавшейся въ его пользу, въ былое время процвѣтанія ста-
рыхъ уральскихъ заводовъ.

Въ этотъ періодъ подемки между городами Пермью и Екатерин-
бургомъ напечатано было двѣ брошюры, принадлежащія членамъ Перм-
ской Ученой Архивной Комиссіи, а именно 12 Октября 1910 г.
„Борьба за Уральскій Политехникумъ“ Л. Воеводина и 21 Февраля
1911 г. „Прикамье и значеніе для него высшей школы“ И. Криво-
щекова. Можно сказать, съ этой поры началась причастность Комиссіи
къ возникновенію въ нашемъ краѣ высшей школы. И ходатайства о
профессиональной школѣ привели къ учрежденію университета.

Но и сверхъ этого, какъ видно изъ подстроекъ замѣтки, многие
изъ членовъ Пермской Ученой Архивной Комиссіи принимали живое
участіе въ дѣлѣ возвращенія въ Перми высшаго образования*).

*) Для желающихъ ознакомиться болѣе или менѣе подробно съ пред-
метомъ считаемъ нужнымъ указать на всѣ по возможности письменныя хо-
датайства о высшемъ учебномъ заведеніи въ Уральско-Камскомъ Краѣ и
статьи, написанные по этому поводу.

Въ 1909 г. представлена была Екатеринбургской городской цумой боль-
шая записка съ доводами о необходимости учрежденія высшаго горного
училища въ г. Екатеринбургѣ, подъ редакціей горн. инж. Н. С. Михѣева.
Въ общемъ собраніи Уральского Общества Естествознанія 26 Ноября
1909 г. прочитанъ докладъ „О высшемъ учебномъ заведеніи на Уралѣ“.

Въ Январѣ 1910 г. представлена докладная записка Пермскимъ губер-
скимъ земствомъ съ заявлѣніемъ объ ассигнованіи 500000 рублей на высшее
горнозаводское училище, не предрѣшая, где ему быть—въ Перми или въ
Екатеринбургѣ.

5 Февраля 1910 г. за № 500 было отправлено ходатайство Пермской
городской управы г. Министру Торговли и Промышленности обѣ открытии
въ Перми политехническаго института съ отдѣлѣніями: горнымъ, сельско-хоз-
яйственнымъ, лѣснымъ и механическимъ. 27 Ноября 1910 г. № 4026 отправлено Пермской управой ходатайство
Министру Внутреннихъ Дѣлъ обѣ открытии въ Перми Политехническаго инсти-
тута имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II съ сельско-хозяйственными отдѣ-
ломъ во главѣ.

Въ Маѣ мѣсяцѣ 1911 г. для ходатайства передъ междуѣомнѣственной комиссией, возглавляемой Министромъ Народнаго Просвѣщенія Касса, были избраны Пермской городской думой въ качествѣ уполномоченныхъ князь Г. Е. Львовъ и Л. Е. Вееводинъ и въ помощникъ И. Я. Кривошековъ, какъ изслѣдователь Края.

Такое же ходатайство было послано Пермской управой в Декабрь того же года г. Министру Торговли и Промышленности.

Въ этомъ же году быль представлѣнъ проектъ записки объ открытии въ Перми политехникума Л. Е. Воеводиныхъ. Проектъ переработанъ горн. инж. А. Н. Кузнецовымъ и напечатанъ въ 1911 г.

29 Августа 1911 г. напечатана и разослана всемъ министрамъ и нѣкоторымъ членамъ Госуд. Думы брошюра Л. Е. Воеводина „Холатайство группы Пермскихъ обывателей объ открытии политехникума въ г. Перми“. Подлинная записка имѣть болѣе 1000 подписей.

Въ 1912 г. Л. Е. Воеводинымъ былъ прочитанъ въ Пермской Ученой Архивной Комиссии докладъ „Къ учрежденію въ г. Перми сельско-хозяйственно-лѣсного института“. Докладъ этотъ въ 1913 г. вышелъ отдельнымъ изданіемъ на счетъ городского управления.

Въ 1911 г. напечатана „Записка уполномоченного Пермского городского управления князя Георгия Евгениевича Львова по вопросу объ открытии высшаго техническаго (учебнаго) заведенія въ съверо-восточной части Россіи“. Записка эта основана на двухъ другихъ, а именно: 1) на запискѣ профессора А. П. Иванова „Горныя богатства и горнопромышленность Пермскаго Урала. Къ вопросу объ открытии въ гор. Перми высшаго техническаго учебнаго заведенія“, и 2) экономиста Т. И. Полнера „Сельское хозяйство и лѣсное хозяйство Приуралья. Къ вопросу объ открытии въ г. Перми высшаго сельскохозяйственнаго и лѣснаго учебнаго заведенія“. Эти ученыѣ — А. П. Ивановъ и Т. И. Полнеръ лѣтомъ 1911 г. производили изысканія въ Пермской губерніи и не скучь средствъ города Перми, собравъ громадный материалъ.

верситет и после этого приобрел известность в Уральской губернии. В 1916 г. вышло издание К. Гостяева подъ О названием "Заветы высшаго просвѣщенія на Уралѣ".

ности, то прикосновенность ея сказалась пылью, про ^в учреждений Пермского отдельения Петроградского университета, тѣмъ, что это университетской комиссии, избранной думой для устройства хозяйственныхъ дѣлъ, касающихся возвращенія университета въ Перми, участвовало не сколько членовъ Пермской Ученой Архивной Комиссии.

Такимъ образомъ историческое событие учреждения въ Перми высшей школы заносится на эти страницы по двумъ принципамъ: во первыхъ, какъ лѣтописный актъ и во вторыхъ, какъ проявленіе участія въ немъ Комиссии черезъ своихъ членовъ.

„Въ Пермскую Губернскую Ученую Архивную Комиссію.

Въ вѣсѣ поданіемъ докладъ Его Императорскому Величеству, Почетному Предсѣдателю Императорскаго Русскаго Историческаго Общества, о нынѣ дахъ губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій выяснено, что полное разрешеніе вопроса объ архивахъ требуетъ значительныхъ средствъ и много времени, въ теченіе котораго можетъ безвозвратно погибнуть немало ценныхъ документовъ старины и что часто только недостатокъ материальныхъ средствъ не позволяетъ ученымъ архивныхъ комиссій приходить на помощь охранѣ памятниковъ, когда обстоятельства настойчиво этого требуютъ. Въ виду такихъ сопрѣжений Императорское Русское Историческое Общество, не предрѣшая будущей организаціи архивнаго дѣла, призываю своеевременно прійти гласомъ помощнику ученымъ архивнымъ комиссіямъ имъ непреклонно Всемилостивѣшіе Повелѣніе о пособіи ассигнований Пермской Губернскай Ученой Архивной Комиссіи 2000 рублей единовременнаго пособія. Общество разечитываетъ что Пермская Губернская Ученая Архивная Комиссія употребить эти деньги согласно пожеланіямъ, выраженнымъ въ одновременно посыпаемомъ Особой Комиссіей сообщеніи, наѣлизи изъѣздѣніи за уѣзъ генерал-губернатора

Императорское Русское Историческое Общество надеется что
Пермская Губернская Ученая Архивная Комиссия не оставит его
уведомлениемъ объ израсходованіи означенной суммы денегъ. Получен-

вия свѣдѣнія укажутъ Обществу, въ какомъ направленіи оно должно развивать свою дѣятельность по охранѣ письменныхъ памятниковъ, колъ вопросъ этотъ не будетъ разрѣшены въ законодательномъ порядке, вмѣстѣ съ тѣмъ свѣдѣнія эти дадутъ возможность согласовать дѣйствія различныхъ ученыхъ архивныхъ комиссій и однородныхъ имъ учрежденій. На подлинномъ Предсѣдателѣ Императорскаго Русскаго Историческаго Общества Николай Михайловичъ Рескрипты этотъ прецвождены Комиссіи при предложеніи Особой Комиссіи отъ 24 Октября 1916 г. № 270.

Комиссія отвѣтила на это всеподданѣйшей благодарностью Государю Императору, а равно и Великому Князю Николаю Михайловичу, присовокупивъ, что Комиссія сочтетъ своей непремѣнной обязанностью употребить всѣ мѣры къ выполнению возлагаемаго на нее порученія, которое и безъ того составляеть предметъ еї обязанностей.

По изданію „Трудовъ“.

ХII томъ „Трудовъ“ былъ напечатанъ еще въ предыдущемъ году, но выпущенъ въ свѣтъ и произведенъ за него уплата типографіи въ отчетномъ. Кромѣ того въ этомъ году Комиссія выпустила отдельнымъ изданіемъ „Опись дѣлъ Исторического Архива“. За всѣ изданія, какъ видно изъ кассового отчета, уплачено 559 рублей 30 коп.

Въ будущемъ году едва ли придется выпустить очередной ХIII томъ „Трудовъ“ по причинѣ неимовѣрной дороговизны изданія, благодаря главнѣйшему высокой цѣнѣ на бумагу.

Опись дѣлъ „Исторического Архива“ общимаетъ собою 4074 дѣла, т. е. всего, что до сей поры было признано подлежащимъ храненію. Однако весьма можетъ быть, что по строгомъ разсмотрѣніи отсортированныхъ дѣлъ многія изъ нихъ окажутся мало соответствующими названію архива, но для этого придется сождать описанія дѣлъ, которое подвигается впередъ весьма медленно.

Библиотека.

Въ отчетномъ году въ библиотеку присыпали свои изданія сдѣдующія учрежденія, съ которыми Комиссія состояла въ общемъ:

Императорское Русское Историческое Общество.

Императорские университеты: Варшавский, Юрьевский, Казанский, Московский, Харьковский.

Петроградскій Политехнический Институтъ.

Петроградскій Археологический Институтъ.

Императорская Академія Наукъ.

Императорское Русское Географическое Общество.

Московскій Архивъ Министерства Юстиціи.

Экспедиторская часть Государственной Думы.

Императорское Общество Исторіи и Древностей Российскихъ при Московскому университете.

Императорская Публичная Библиотека.

Отдѣлы Императорского Географического Общества:

Кавказскій.

Западно-Сибирскій.

Восточный Институтъ.

Тобольскій Статистический Комитетъ.

Пермское отдѣленіе Императорскаго Русскаго Техническаго Общ.

Вологодское Общество изученія Сѣверного Края.

Общество изученія Олонецкой губерніи.

Труды Ученыхъ Архивныхъ Комиссій:

Ставропольской.

Тульской.

Полтавской.

Нижегородской.

Саратовской.

Вятской.

Рязанской.

Владимирской.

Костромское Научное Общество.

Херсонскій городской Музей.

Новгородское Церковно-Археологическое Общество.

Российское Общество Numismatovъ.

Книжный Магазинъ Товарищества Вольфа.

Пермская Земская Недѣля.

Пермскія Епархіальныя Вѣдомости.

Пожертвованія: отъ Л. И. Коповалова поступили— „Матеріали для описанія быта Пермяковъ. Н. А. Рогова и рукопись“ Постановленіе о словесномъ судѣ и сельскомъ управлениі. Сост. граф. Строгановой въ 1820 г. Отъ Н. И. Сѣдыхъ— „Пермская духовная семинарія 1877—1884 гг.“ и 50-лѣтіе Пермской городской библиотеки.

Пріобрѣтено за деньги: Исторический Вѣстникъ.

Исторія книги Вятской области.

Занятія Коммісіи по разсмотрѣнію описей.

№ пос. за год	Учрежденія, приславшія описи.	Число описей.	Число дѣлъ	Число дѣлъ назначенныхъ къ храненію.
1	Тобольская Казенная Палата при отношеніи отъ 1-го Декабря 1915 г. за № 64746 прислала опись дѣлъ 2 разряда о переселеніи крестьянъ изъ одного мѣста въ другое и о переходѣ разныхъ лицъ изъ сословія въ сословіе	1	3882	
2	Пермская Казенная Палата при отношеніи отъ 26-го Ноября 1915 г. за № 102867 прислала опись дѣлъ 2 разр. о такихъ же переселеніяхъ и переходахъ.	1	14242	
	О повѣркѣ торговли	1	343	
			14585	
3	Тобольская Казенная Палата при отношеніи отъ 30-го Января 1916 г. за № 4831 прислала опись дѣлъ 1892 и 1893 гг. о переселеніяхъ и перечисленіяхъ.	1	3454	
	Пермская Казенная Палата при отношеніи отъ 4-го Декабря 1915 г. за № 107191 прислала опись дѣлъ 2 разр. о штрафахъ по лѣснымъ порубкамъ	1	11102	

№ пос. за год	Учрежденія, приславшія описи.	Число описей.	Число дѣлъ	Число дѣлъ назначенныхъ къ храненію.
4	Въ этой же описи оказались записаны два дѣла 1865 г., относящіяся къ Ревдинскимъ заводамъ полковника П. Демидова и одни къ заводамъ Турчанинова	2	1865	3
	Поступилъ опись № 4831 изъ находившегося въ Туруханскомъ уѣзде Красноярского края села Красное описи № 7095, 7096 и 7097, присланной изъ Пермской Казенной Палаты въ Коммісію для подбора	3	33026	3
			Всего . . .	

Изъ разсмотрѣнныхъ описей дѣлъ къ храненію въ мѣстныхъ архивахъ не назначено. Въ трехъ описяхъ за № 1, 2 и 3 заключаются дѣла, какъ сказано выше, относящіяся къ переселенію крестьянъ изъ одного мѣста въ другое и перечисленію изъ одного сословія въ другое. Въ самыхъ дѣлахъ ни мотивовъ о перемѣщеніи, ни другихъ какихъ либо указаний, достойныхъ вниманія въ бытовомъ отношеніи, не имѣется. Въ нихъ просто указываются именники и самое большое ссылки на приговора объ увольненіи или принятіи въ общество. Такъ что опись дѣлъ съ именами и званіями переселяющихся изъ одного званія въ другое исчерпываетъ содержаніе дѣла, которое хранить въ этомъ случаѣ становится безполезнымъ. Что же касается самыхъ описей, то они представляютъ интересный матеріалъ для статистики переселеній, перемѣщеній и перечисленій изъ одного сословія въ другое, въ томъ числѣ изъ податного въ чиновничье, въ купеческое, въ монашеское и т. д. и на оборотъ. Изъ указанныхъ выше дѣлъ Коммісія назначила хранить дѣла, относящіяся только къ политическимъ ссылкамъ и особенно съ известными фамиліями. Номера такихъ дѣлъ не обозначены и сколько ихъ окажется, обнаружится только при сортировкѣ.

Три дѣла по описи № 4 за №№ 7095, 7096 и 7097 затребованы изъ Пермской Казенной Палаты въ Коммісію для подбора

съ ними ознакомлениія, такъ какъ они касаются уральскихъ горныхъ заводовъ, отмѣченныхъ въ прошломъ нѣкоторыми бытовыми особенностями. Первые два дѣла относятся къ Ревдинскимъ заводамъ и къ владѣльцу ихъ полковнику Петру Демидову. Это тотъ самый Демидовъ, помѣщикъ — самодуръ, который наѣзжалъ въ свой заводъ со сворами собакъ, съ гаремовъ красавицъ и со свитой приживальщиковъ и который отчасти будто бы вдохновилъ Мамина-Сибиряка написать „Приваловскіе Милліоны“ *).

Изъ описи 2 Пермской Казенной Палаты о переселеніяхъ и перечисленіяхъ сдѣланъ опытъ выборки за 1884 г., результатомъ которой явилась слѣдующая таблица, нелишнная интереса въ статистическомъ отношеніи.

Перечислено изъ сословий и званій.

	Духовнаго.	Монашескаго.	Дворянъ.	Чиновниковъ.	Поднародныхъ.	Купцовъ.	Мѣщанъ.	Мастеровыхъ.	Солдатъ.	Крестьянъ.	Всего
Въ духовенство											2
„ монашество						6					6
— дворянство											
— чиновничество					1					12	13
— купечество					72						72
„ мастеровые					34		1				44
— мѣщана				13	13					480	494
— солдата											
„ крестьяне	1	—	—	12	—	4	53	867	983		
Выбыли въ другія губерніи	—	—	—	—	—					14	14
Всего	1	—	—	13	13	4	53	1375		1572	

^{*)} Повидимому эпизодъ привоза Александромъ Приваловымъ въ имѣніе московскихъ цыганокъ напоминаетъ Петра Демилова, который дѣйствительно привозилъ изъ Москвы женщинъ—это фактъ.

Л. Воеводинъ

•Фокнq

Приходъ.

	СУММА.
	РУБ. К.
Остатка къ 1-му Ноября 1915 года поступило	4294 50
Въ томъ числѣ:	
1) По книжкамъ сберегательныхъ кассъ:	
за № 34884	410 р. 63 к.
за №№ 20668/32455	830 10 "
за №№ 19142/785	1000 "
за №№ 16829/793	500 "
	2740 р. 73 к.
2) Билетъ З-го безъ выигрышней займа	1000 "
3) Наличными	553 77 "
	4294 р. 50 к.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОДЪПИСЬ ОТЪ 15 ОКТЯБРЯ 1916 ГОДА	
<i>(Ко тому получено за отчетный период.)</i>	
Отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ за 1916 г.	200 —
Пособій отъ Земскихъ Управъ:	
Пермской Губернскай	200 р.
Кунгурской Уездной	25 "
Чердынскай за 1915—1916 г.	50 "
Соликамской	50 "
Ирбитской	25 "
Екатеринбургской	100 "
Оханской	25 "
	475 —
Отъ Пермской Городской Управы	100 —
0/0% съ капиталовъ Комиссіи	150 58
Выручено отъ продажи издѣлій	19 62
Членскихъ взносовъ	4 —
31 Октября сего 1916 года при раскрипѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя НИКОЛАЯ МИХАИЛОВИЧА отъ 24 Октября сего 1916 г. за № 269 получено въ видѣ единовременного пособія на предметъ изученія и охраны мѣстныхъ архивовъ въ губерніи	2000 —
	Итого прихода
	2949 20
	СУММА
	7243 70

* Помимо этого, по распоряженію Президента изъ Россійской цыганки падомина Петра Гамилова, который въ 1915 году въ Москву привезъ «что-то».

И. о. Предсѣдателя

Л. Воеводинъ.

Расходъ.

	СУММА.
	РУБ. К.
1) Содержаніе помѣщенія Пермской Губернской Ученой Архивной Комиссіи и Исторического Архива при ней.	
а) наемъ квартиры	260 р. — к.
б) отопление	89 " 50 "
в) освѣщеніе	8 " — "
г) карауль и содержаніе въ чистотѣ	37 " — "
д) пріобрѣтеніе рукописей и проч.	300 " — "
е) письмоводство и дѣлопроизводство	11 " 43 "
	705 93
2) Содержаніе библиотеки.	
а) заготовка карточекъ, веденіе инвентаря, переплѣть книгъ и проч.	— р. — к.
б) выписка журналовъ и книгъ	12 " 85 "
	12 85
3) Издательскіе расходы.	
XII выпускъ "Трудовъ"	415 р. 25 к.
Опись "Исторического Архива"	50 75 "
Оттиски статей для авторовъ	19 " — "
Очерки дѣятельности Коммиссіи за два года 1913—14 и 1914—15	39 " — "
Рисунки къ ст. А. Ф. Теплоухова (печатъ)	18 " — "
Бланки отношеній и проч.	17 30 "
	559 р. 30 к.
Адресъ университету	24 " — "
	583 30
4) Единовременные и случайные расходы.	
Извозчику по перевозкѣ имущества изъ д. № 14 и пр.	5 50
	Итого расхода
	1307 18
Остатка къ 1-му Ноября 1916 г.	5936 12
	СУММА
	7243 70
Остатокъ при предъявленіи его къ свидѣтельству оказался состоящимъ изъ слѣдующихъ суммъ:	
1) По книжкамъ сберегательныхъ кассъ:	
за №№ 34884/23632	344 р. 12 к.
за №№ 20668/32455	897 19 "
за №№ 19142/785	1000 "
за №№ 16829/793	500 "
	2741 р. 31 к.
2) По книжкамъ Марынскаго банка	2135 " — "
3) Билетъ З-го безъ выигрышней займа	1000 " — "
4) Наличныхъ	59 81 "
	5936 р. 12 к.

Правильность прихода, расхода и остатка засвидѣтельствованы въ кассовой книѣ.

Л. Воеводинъ.

Библиотекарь № 6. Бурдинъ.

15 Ноября 1916 г.